МОУ Байкаловская средняя общеобразовательная школа

 Тобольского района Тюменской области
Открытый урок в рамках районного методического объединения

от 23 10 09

3 класс программа «21 век»
Тема: «Словообразование. Учимся писать слова с двумя корнями»

Цели:

1. Повторить значимые части слова.
2. Ввести понятие “сложные слова”

3.Учить составлению и записи сложных слов при помощи соединительных гласных - о  -е
4. Развивать умение подбирать слова к заданным моделям ; творческое мышление, устную   и письменную речь, внимание, память.
Учитель: Кугаевска Е.Д.

С. Байкалова 2009 год

1 орг. момент.
(Физминутка для пальчиков)

2. Работа со словарными словами.

ЯБЛОКО

ОСИНА.
А)-Прочитайте слова, спишите в тетрадь , поставьте ударение, подчеркните орфограммы.

Б)- Разберите слова по составу  ( один человек работает у доски).

- В какой части слова орфограмма?  Назовите вид орфограммы.

В)-Как проверить безударную гласную?
Г)-Подберите проверочное слово

-Что это за слова?

( подбор опоры для запоминания словарных слов. Яблоко всегда круглое, лист осины тоже круглый) –показ яблока и листа.

Е) С этими словами в русском языке есть интересные крылатые выражения, пока девочки готовятся к сообщениям , мы подберём родственные слова к этим словам.

- Как образуются родственные слова? ( при помощи приставок и суффиксов)

Д) выступление учащихся. ЯБЛОАО РАЗДОРА, ЯЗЫК РОДНЫХ ОСИН.

3. Игра 2Подбери пару»

Корень приставка, суффикс, окончание.

К каждой паре правило.

Кто догадался, о чем пойдёт речь на нашем сегодняшнем уроке?

· Слайд№1

· Словообразовательный словарь?

· Слайд №2

- Какие способы словообразования вы знаете?

Слаид№3
Молодцы!

4 Цели урока:

Главной цель нашего сегодняшнего урока является познакомиться еще с одним способом образования новых слов. Научится образовывать слова новым способом и писать их орфографически правильно.

- А что нам для этого понадобится?

- знания полученные на предыдущих уроках, взаимопомощь , умение быстро и чётко формулировать свой ответы.
5 Повторение ранее изученного материала.

А) работа со слайдами № 4, 5.

ПРИТАЩИЛСЯ.

-Каким способом образовалось это слово?

-что такое постфикс?

Ребята, а кто сможет ответить для чего мы учим словообразование, учимся разборать слова по составу, видеть части слова?

Слайд № 5

Определите способ образования слов, объясните орфограмму.

- Найдите слова с одинаковым корнем.

РОСТОЧЕК , ВЫРАСТИТЬ.

-Кто сможет объяснить, почему слова пишутся по разному?

( Ахмерова Полина)

-ВЫВЕШИВАНИЕ ПРАВИЛА.

При помощи каких приставок были образованы слова.?

- Какие приставки ещё знаете?

Слайд №7 

Можем ли мы проверить написание приставок?
Давайте раскроем секрет, как можно не ошибиться в написании приставок. Разделим их на группы и запомним их написание.
1) группа приставки всегда пишутся одинаково.

2) группа приставки оканчивающиеся на з-с

3) группа самая сложная –пре-при-

(попробовать разобраться в написании этих приставок д/з 3 группе. Материал для изучения получите после уроков. А то сей час будите отвлекаться.)

Слайд №8.

6. Закрепление образования слов с помощью приставок и суффиксов.

- запись слов в тетрадь с комментированием 

Слайд 9-10
7.ФИЗМИНУТКА ДЛЯ ГЛАЗ
Слайд № 11-19
8. Новый материал

-какие способы образования слов повторили?
-а какова наша главная цель?

Слайд№21 рассмотрите внимательно схему.

Подберите к ней подходящие слова из тех , что записаны на доске.

Пароход, старость, сероватый, самолёт, мышеловка.

-Запись слов в тетрадь, разбор по составу.

О каком способ образования новых слов мы сейчас узнали?

Корень + корень
9. Вывод:

Слайд №22
10.Запись слов в тетрадь с комментированием. ( цепочка)- выделение корней СЛАЙД 23
-Как проверить слов с двумя корнями7

Такие сова называются сложными.
Красный цвет это цвет опасности. Где в сложных словах нас подстерегает такая опасность?
11 .ВЫВОД:- дети
Между двумя корнями соединительные гласные всегда О-Е

12. Объясните значение сложных слов. Вам помогут подсказки , если вы будите затрудняться
Слаид№24
13. Объясните, почему этих животных и растения так назвали?

Слайд 25.
ОБЩИЕ ВЫВОДЫ:

О КАКИХ СПОСОБАХ ОБРАЗОВАНИЯ ВЫ ЗНАЛИ ДО СЕГОДНЫШНЕГО УРОКА? 

С каким способом познакомились сегодня?

Что надо помнить при написании сложных слов?

7. Закрепление.

Работа в группах:
4-3 ряд самостоятельно- учебник стр.82

2-1 рад работа в рабочей тетради №1 стр24(цепочка с комментированием)

Д/З УПР 4 СТР23 Р.Т №1

4 РЯР ИНД РАБ

СЛАИД №28 ИТОГ

